



佳作荟萃 双「新」盈门

第十一届北京国际电影节：

■中国城市报记者 胡安华

“新机·新局”的两个“新”字赋予了2021年第十一届北京国际电影节(以下简称北影节)鲜明的主题和精神。将于9月21日至29日举办的2021北影节,为来自全国各地的电影爱好者提供了大量的新影预告、影坛讯息、观影契机。多位明星大腕的打卡亮相,更是让本届北影节精彩纷呈。

2021年是中国共产党成立100周年的重要节点。中国城市报记者从北影节组委会获悉,本届北影节将以庆祝党的百年华诞为活动主线,结合2020年“云上北影节”举办经验,采取线上线下融合办节的形式,打造对内满足群众文化需求、对外提升全球传播影响力的国际电影节展“北京方案”,实现北影节新十年的转型升级。

15部中外影片入围“天坛奖” 评委阵容星光熠熠

作为北影节的重头戏,今年“天坛奖”的入围影片亮点多多——既有国际重量级导演的最新作品,也有新锐导演的惊喜之作,且包含多部第一次亮相的首映影片。

北影节组委会相关工作人员介绍,此次“天坛奖”从全球范围内征集了2020年1月1日以后出品的优秀影片。其中,外国影片有12部,中国影片有3部,包含芬兰影片《此时此爱》、日本影片《生命的停车场》、阿根廷影片《韦素山丘的学校》、俄罗斯影片《攻城日记》、瑞士/德国合拍影片《笼中

鸟》、俄罗斯/爱沙尼亚/英国/意大利合拍影片《会议》、印度/法国合拍影片《最后一场胶片电影放映》、澳大利亚影片《遥遥月岩行》、法国/科特迪瓦/加拿大/塞内加尔合拍影片《国王之夜》、罗马尼亚影片《不得安息的老妇人》、法国/比利时合拍影片《坠雪少女》、丹麦影片《信誓》,以及中国影片《关于我妈的一切》《如果有一天我将离开你》《云霄之上》。

这些“天坛奖”入围影片构成了精彩多样、兼收并蓄的视听盛宴,为中国与世界电影的合作、交流架起沟通的桥梁。

日前,2021北影节官宣影星巩俐担任本届“天坛奖”国际评奖委员会评委主席,消息一经发布即引发广泛热议,攒足影迷期待值。据悉,“天坛奖”国际评奖委员会的其他6名成员为演员陈坤(中国)、导演陈正道(中国台湾)、导演雷尼·哈林(芬兰)、导演娜丁·拉巴基(黎巴嫩)、导演乌尔善(中国)、演员张颂文(中国)。

中国城市报记者从北影节组委会了解到,本届北影节主体活动丰富多元、创意十足,由“天坛奖”、开幕式及红毯仪式、“北京展映”单元、“注目未来”单元、北京策划·主题论坛、电影大师班、北京市场、电影嘉年华、闭幕式暨颁奖典礼、北京大学生电影节、“电影+”11项活动组成。其中,开幕式及红毯仪式增加时尚大片拍摄、创意短视频、“星光时刻”拍摄、KOL直播、“品牌助力中国电影”公益直播等环节,邀请重点剧组、老艺术家、业内嘉宾、京剧电影剧组、冬奥题材剧组、怀柔影都重点项目代表、影业负责人等,

2022年北京冬奥会增设相应单元,展映经典影片。

北影节组委会相关工作人员表示,备受瞩目的“天坛奖”入围影片和“注目未来”单元所有参选影片会在“北京展映”中全部对公众开放,大家有机会第一时间欣赏到竞赛单元的入选影片。

据了解,在“庆祝中国共产党成立100周年”单元中,展映了15部记录中国共产党百年光辉历程的经典国产影片,如《开天辟地》《长征》《开国大典》等。“冰雪冬奥”单元则放映展现冰上运动魅力的国产体育题材影片,如《冰上姐妹》《冰上小虎队》《冰与火》等。“天坛奖”评委会主席巩俐作品回顾展囊括了《红高粱》《秋菊打官司》《摇啊摇,摇到外婆桥》等巩俐主演的经典影片。深受影迷喜爱、展示全球前沿电影修复技术的“修复经典”单元,放映的有《倒扣的王牌》《秋天的童话》《阮玲玉》《镜子》等中外名作。此外,“致敬影人”单元、“焦点影人”单元和“系列饕餮”单元也放映了大量中外影人的代表性作品,这些影史经典足以让广大影迷大饱眼福。

值得注意的是,今年的“动画即电影”单元将放映大家耳

影票副券上的专属优惠券在全国西贝门店使用。

嘉年华活动升级新玩法 “电影+”助推行业发展

每年北影节嘉年华都给影迷、游客带来不少惊喜,深受好评。今年的北影节嘉年华以“科创怀柔、逐梦光影”为主题,在9月19日至10月6日期间举办。除中影基地外,本届嘉年华还新增影都花海、鹿世界等多个场地,整体推出46项科影融合体验活动。其中,最大亮点是首次推出夜场活动,做足“夜游、夜娱、夜购、夜宴”的夜经济文章。

在影都花海,将举办电影文化展、电影主题相亲、科技互动投影、光影文艺盛宴等活动;在国家中影数字制作基地,电影实景道具以及独具标志性的工农兵雕像可为游客提供近距离的感官体验;在鹿世界主题园,将推出儿童才艺表演、七彩滑道、侏罗纪公园小火车、萌宠乐园等多个亲子项目,运用光影技术打造奇幻灯光秀,让游客感受不一样的“萌宠动物奇妙夜”……本届嘉年华主要活动各有侧重、种类丰富、体验性强。

此外,本届嘉年华还在各场地穿插安排了露天电影、网红直播影都、演艺公社、角色扮演大赛等深度互动体验内容,为影迷和游客营造了可玩、可听、可看、可享的都市文化生活新氛围。

今年北影节举办的“电影+”活动,则让电影艺术叠加更多新内容、新玩法。据相关工作人员介绍,2021北影节联合三星手机,共同打造“三星手机电影短片单元”,打破影像边界,拓展创作维度。除此单元外,北影节组委会还将举办青少年科学影像单元、北京民族电影展、游戏动漫电影单元展、品牌助力中国电影公益直播、影人欢乐接力跑等跨界融合活动。

业内人士分析称,北影节嘉年华及各项活动的升级,助推了中国电影产业的发展,并有利于推进中国故事和中国声音的全球化表达、区域化表达、分众化表达,塑造崭新的、不同凡响的国际电影节形象。

在“北京市场”环节,北影节组委会设置了招商展会、项目创投、市场放映、行业对话、特约活动、签约仪式6个板块,其中的创投训练营、学院日等活动为今年首次推出,市场创投优秀项目也将于北影节闭幕式发布。与此同时,通过运用大数据、云计算、人工智能算法等科技手段,北影节进一步在数字化科技上发力,推动电影要素、项目创投、电影版权三大交易平台的数字化升级;在线上,以云端连线、远程交易、视频会议等数字化手段,为嘉宾、媒体提供更好的云端沉浸式参与体验。(图片由北京国际电影节组委会提供)



《关于我妈的一切》

All About My Mother

导演: 赵天宇

控制狂? 唠叨精? 在生命的尽头,关于她的一切浮出水面。



2021“天坛奖”入围影片——《关于我妈的一切》(中国)。

以各种特色组合出场亮相。

“北京展映”三城联办 多类型经典影片以飨影迷

在北影节的主体活动中,最受影迷期待的无疑是“北京展映”单元。而本届“北京展映”不仅恢复既往的线下影院放映规模,更首次走出北京,在天津和河北张家口设立展映影院。

本届“北京展映”精选近300部中外优秀电影作品,在31家合作影院进行集中放映。在展映主题策划方面,本届“北京展映”在恢复往届“北京展映”各个经典单元的基础上,延续去年创立的突破性主题单元,同时立足中国共产党百年光辉历程和即将举办的

熟能详的吉卜力工作室、东映动画出品的经典动画影片;“真实至上”单元则有《巴赫曼先生和他的学生》《古巴街头》等不容错过的全球纪录片佳作;“舞台映像”云集了全球最新的舞台实况,通过大银幕展现多元艺术形式,精彩纷呈……

同时,本届北影节“北京展映”还设有线上影展,与“云上北影节”独家合作伙伴——爱奇艺联合推出约60部国内外佳片,单元设置有“聚焦俄罗斯”“惊喜首映”“网络电影”等。

中国城市报记者注意到,为回馈广大影迷,本届北影节与餐饮品牌西贝深度合作,为参与“北京展映”的影迷朋友带来专享优惠活动:凡购买线下展映门票的观众,均可获得电